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„Fiul sfintei Cetăţi". 
La Roma s'a inaugurat anul acesta un 

colegiu papal pentru tinerii uniţi români, nu ne 
priveşte de cine, din ai cui bani. Desigur un 
motiv mai mult ca numărul din acest an al 
pelerinilor uniţi din România să sporească, 
deasemenea — un alt motiv, mai îndepărtat 
dar mai sincer — „pentru înaintarea în religia 
catolică. . . a nobilului neam al Românilor, care 
trăgându-şi obârşia din seminţie Romană, pe 
bună dreptate e privit ca fiul acestei sfinte 
Cetăţi". Aşa se spune în „constituţiunea apos
tolică despre colegiul papal al Românilor din 
Roma" . . . pe care am aflat-o publicată în între
gime în „Sionul Românesc" No. 11-12. 

In sfredelirea trecutului popoarelor papii, 
se vede treaba, au un burghiu propriu. Ceeace 
iese de acolo' — nici lemn, nici făină de lemn 
— uneori e apt să aprindă o fantezie şi să 
amăgească destui naivi. Căci, aşa fel se prezintă 
unele afirmări ca celea despre originea noastră 
Romană (cu R mare) ce pare că sunt gata să 
răstoarne tot din ceeace mai stă injurios la adresa 
originii noastre. Şi, mai încolo, atitudinea din 
trecut a papilor cu acest nobil popor. Pe Ştefan 
cel Mare papa Sixt IV „în scrisoarea apostolică, 
cu pecete de plumb, Redempter Noster, dată la 
13 Ianuarie omiepatrusuteşaptezeci şi şase, îl 
numeşte adevărat atlet creştin al credinţei. Acelaşi 
Papă, pentru a îmbărbăta pe acelaşi domn (ia 
luptă contra Turcilor, sau contra altora; sau 
însfârşit pentru a-1 sau a-i mulţumi! N. R.) în 
acelaşi an cu bunăvoinţă i-a dat indulgenţă 
deplină de an sfânt, precum şi iertare de pjăcate 
care trebuiau să fie dobândite de toţi cetăţenii 
de sub stăpânirea sa". 

Toată atitudinea din trecut a papilor faţă 
de neamul Românilor: „fiul sfintei Cetăţi" e 
brodată sărbătoreşte pe textul constituţiunei, şi 
culminează în gestul Sfântului Părinte de a-i fi 

dat în Roma un seminar propriu. Deci, dupâce 
bunul tată făcuse câte o casă pentru toate nea
murile pământului, şi-a adus aminte la sfârşit 
şi de nobilul neam al Românilor, fiu bun al 
Romei, fâcându-i şi lui sălaş de cultură, pe care 
apoi 1-a pus sub paza Preacuratei Fecioare 
Măria. Iute şi de grabă apoi după aceste în
tâmplări, razele fierbinţi au aprins locul recu
noştinţei în inimile fiilor: Blajul a organizat 
mari serbări. Şi nu târziu după aceste întâm
plări se înlănţue alta: vizita Exc. Sale Andrea 
Cassulo, nunţiu papal, în România. 

Roadele şi binefacerile aşezământului papal 
de pe acum îşi arată efectele. „Dragostea deo
sebită pentru toate popoarele Răsăritului şi în
deosebi pentru Români", iată se vădeşte din 
plin. Şi, în orbirea ei nu are măsura bunului 
simţ de a retăcea adevăruri crude ca acela că 
„ajungând Transilvania s&b stăpânirea împărăţiei 
austriace, starea lucrurilor s'a îmbunătăţit". 
Fireşte — trebue să înţeleagă toţi —• pentru 
opera prozeiitisticâ a catolicilor. Pentru noi 
Românii, şi politiceşte şi din punct de vedere 
confesional, „Împărăţia austriacă" (şi atunci când 
se scrie cu literă mare) a fost o pacoste, o ne
norocire dela care numai braţul soldatului ro
mân ne-a salvat şi de c a r e . . . n'am dori să 
mai auzim !! 

Catolicismul Roman, căruia totdeauna i-au 
plăcut încurcăturile, nu s'a comportat niciodată 
în întreg cursul istoriei patern şi binevoitor cu 
noi, Românii. Altfel nu ne-ar fi sfâşiat în două 
la 1700, nu ar întreţine şi astăzi aceeaşi atmos
feră sufocantă între noi! 

- Ar trimite acasă la fraţii lor pe aceia cari 
s'au rătăcit, şi nu i-ar lăsa a se ruga în limbi 
străine, în biserici străine cu străinii la un loc! 

Fireşte, aşa ar face un părinte adevărat, un 
pontif catolic, dar culmea ironiei şi a para
doxului, părinţii Cetăţii sfinte, romane, au altă 
dragoste pentru fiii lor aceştia! 



Scurtă privire istorică asupra biserici i 
ortodoxe române din Banat, 

de Pr. Constantin Târziu 
l icenţiat în teologie . 

III. Biserica ortodoxă română din Banat pe timpul 
ocupaţiunîi turceşti 1552—1716. 

1. Biserica ortodoxă română din teritoriile 
ocupate efectiv de către Turci. 

Ocuparea Banatului de către Turci a avut 
consecinţe nefaste pentru această provincie, atât 
în domeniul politic cât şi în cel religios. Din 
punct de vedere politic şi administrativ Banatul 
fu prefăcut în paşaiâc cu capitala în Timişoara 
care la rândul lui fu împărţit în sangiacuri cu 
centre administrative în Lugoj, Giula, Lipova 
etc.; *) în sate fură aşezaţi serdari şi subaşi 
cari se îngrijeau de menţinerea ordinei dar mai 
ales de strângerea birurilor, care numai uşoare 
nu erau. 3 ) 

Din punct de vedere bisericesc iată cum 
descrie Fr. Griselini starea bisericii creştine în 
general în timpul ocupaţiunii turceşti. „Biseri-
cele creştine fură distruse, iar în locul lor se 
ridicară moschei; la această apăsare a adevă
ratei religii preoţii valahi, rascieni şi servieni 
neglijară din liturgia greco-orientală ştiinţele 
teologice şi din ignoranţi deveniră în curând în
şelătorii poporului pe care aveau să-1 conducă. 
Peste erorile din învăţătura se clădiră o mulţime 
de adausuri; în liturgia propriu zisă nu mai 
era nici o unitate, aci era admisă cea slavonă, 
dincolo cea valahă". 3 ) Cu toate că autorul exa
gerează întrucâtva din cauza punctului său de 
vedere catolic, totuşi putem să ne închipuim că 
starea bisericii ortodoxe nu era câtuşi de puţin 
înfloritoare. Pe lângă apăsările Turcilor vin şi 
cele ale Sârbilor, cari se infiltrează acum în 
mare număr în Banat şi vedem astfel că limba 
slavonă începe să-şi fac loc încetul cu încetul 
în serviciul divin, care în timpul acesta se 
făcea deja la noi în limba română. 

Din punct de vedere administrativ biseri
cesc Banatul fu supus ierarhiei sârbeşti din 
Peci. Astfel patriarhul Macarie de Peci (1558—78) 
obţine dela Turci dreptul de a hirotoni episcopi 
şi pentru Banat ; 4 ) dreptul acesta el şi-1 şi exer
cită, căci pela 1577—78, făcea din Daniil un 
„episcop severinean şi Ardelean" care avea 
jurisdicţie asupra Banatului sau a unei părţi din 

1) Dr. G. Popovici o. c. p. 258. 
2) Păr. Gh. Cotoşman o. c. p. 85—6. 
3) Fr. Griselini o. c. p. 60. 
4) E. Popovici o. c. cart. II, v. IV p. 424—25; Şt. Meteş o. 

c, p. 85—86. 

el şi poate şi asupra unei părţi din Ardeal. 5) 
E dela sine înţelese că Macarie şi urmaşii să 1 

nu vor fi admis să hirotonească pentru Bănă
ţeni de cât episcopi sârbi sau sârbizaţi. Dreptul 
acesta însă Macarie nu-1 poate căpăta decât 
pentru teritoriile ocupate de Turci, căci nu tot 
Banatul căzuse 1552 în mâinile lor; partea 
răsăriteană cu oraşele Lugoj şi Caransebeş şi 
ţinuturile dimprejurul lor rămăseseră în stăpâ
nirea principilor Transilvaniei, ca „partes 
adnexae" încă un veac, fiind cârmuite de cătră 
un ban; din punct de vedere bisericesc partea 
aceasta era cârmuită de ierarhia ardeleană, după 
împrejurări, fie de cea ortodoxă, fie de cea 
calvină. Că teritoriul ocupat de Turci era sub 
ascultarea bisericească mai înaltă a patriarhiei 
de Peci ne confirmă şi Pravila din Târgovişte 6) 
din 1652, care la cap. 39 enumără episcopiile din 
Giula şi Lipova ca fiind supuse jurisdicţiunii 
acestei patriarhii. 

In paşalâcul Timişorii cunoaştem în timpul 
acesta în primul rând episcopia din Lipova-Inău, 
numită aşa din pricină că ierarhii ei îşi aveau 
reşedinţa când la Lipova, când la Inău sau 
poate fiindcă luase fiinţă din unirea acestor 
două episcopii mai vechi. Şirul episcopilor este 
destul de nesigur, iar activitatea lor puţin sau 
chiar deloc cunoscută. Ei păstoreau ambele 
maluri ale Mureşului până unde îşi vor fi putut 
întinde autoritatea şi cât le vor fi dat voe 
stăpânii loi lumeşti, cari erau când Turcii, când 
principii catolici sau calvini ai Ardealului. 

Din şirul acesta de episcopi cunoaştem pe 
următorii: Episcopul Doţian 7) care era român 
şi care se distinge în luptele purtate împotriva 
Turcilor; apoi episcopul Daniil pela 1563 8) şi 
care se pare deasemenea că era român. Deabea 
peste trei decenii mai dăm peste un episcop 
anume Teodor Tivodorovici, care la 13 Iunie 
1594 oferă lui Moise Szekely printr'o scrisoare 
românească, serviciile lui împotriva Turcilor. 9) 
E vorba de răscularea populaţiei româneşti din 
Banat, chestiune pentru care vlădica Teodor se 
duce chiar la Sigismund Bathory (1586—1601) 
principele Ardealului, care dărueşte delegaţiunii 
un drapel pentru răsculaţi, promiţându-le tot
odată şi ajutorul său. 1 8 ) Vlădica Teodor se pune 
el însuşi în fruntea răsculaţilor şi are câteva 
succese frumoase, dar fiindcă ajutoarele dela 
Sigismund nu mai soseau, rezistenţa lor slă
beşte şi Turcii îi risipesc tar Teodor fuge în 
Ardeal unde i se şi pierde urma. 1 1 ) (Urmează) 

5) N. Iorga o. c. I p. 156 şi 351. 
6) E. Popovici o. c. cart. II, v. IV p. 425 
7) E. Popovici o. c. II, v. IV p. 425. 
8) Şt. Meteş o. c. p. 205. 
9) Idem o. c. p. 187. 
10) Dr. G. Popovici o, e, p. 239. 
11) Idem 1. c. 



Cursuri le de vara din Bă i le -Buz iaş . 
Pentru a veni în ajutorul învăţătorilor şi 

pentru îmbunătăţirea mişcării muzicale săteşti, 
cu începere dela 1 August a. c. se va organiza 
în Băile-Buziaş „ Cursul de vară pentru muzică 
şi dirijat, condus de compozitorul bănăţean d-1 
Filaret Barbu, directorul conservatorului parti
cular municipal şi dirijorul corului Vidu din 
Lugoj. Cursurile stau sub auspiciile „Asociaţiei 
învăţătorilor din Fanat". 

In fruntea acestei mişcări culturale se află 
d-nii: Dr. Dimitrie Nistor, prefectul jud. Timiş, 
Sabin Evuţianu, inspector regional, Patrichie 
Rămneanţu, preşedintele asoc. învăţătorilor, loan 
Geţia, protopresbiter ort. rom., Sabin Drăgoi, 
compozitozitor şi inspector art., Colonel Th. 
Stănescu, primar, loan Duicu, primpretor, Dănilă 
Iliţescu, revizor şcolar, luliu Hărşan, dir. şco)., 
Nicolae Ghilezan, preş. corului bis. şi El. 
Patyanszky, directorul general al Băilor-Buziaş, 
cari îşi oferă întreg sprijinul moral şi material 
pentru permanentizarea acestui curs şi ridicarea 
Buziaşului la un centru muzical peste lunile 
de vară. 

învăţătorii (învăţătoarele) vor locui în mod 
gratuit în căminul învăţătorilor şi se bucură de 
reducere la băi, mese etc. 

Cursul durează dela 7—22 August (3 săp
tămâni). In curs se va propune pe lângă teoria 
muzicii (inclusiv solfegii şi dictat muzical) şi 
istoria muzicii româneşti, cum şi mai ales in-
struarea şi dirijarea corurilor şi fanfarelor săteşti. 

Pentru înlesnirea practicei muzicale s'a în
fiinţat un cor-balnear, care va sta la dispoziţia 
dirijorilor cursişti. 

Pe lângă cursurile muzicale se vor audia şi 
diferite conferinţe, rostite de distinşi muzicieni, 
publicişti şi pedagogi. 

La finea cursului se va organiza o pro
ducţie artistică, iar cursiştii vor obţine o 
diplomă de absolvire. 

Candidaţii se vor prezenta la curs cu 
instrumentul respectiv (vioară sau flaut), hârtie 
de note şi partituri de muzică religioasă şi 
populară. 

La încartiruirea în cămin cursiştii îşi vor 
aduce o perină. 

Absolvenţii cursului vor putea continua 
studiile în vara anului viitor (1938), cum şi în 
anii următori, audiind în continuare: armonia, 
solfegii, dictat muzical, teoria formelor, estetica 
muzicală, e t c , pentru a se instrui în culegerea 
de folclor muzical, armonizarea muzicii reli

gioase şi populare româneşti, cum şi aranjarea 
pieselor muzicale pe cor sau fanfară. 

Taxele sunt de Lei 500 şi se achită la 
înscriere. Prenotările şi înscrierile se fac zilnic 
(şi prin poştă) până la finea lunei Iulie, pe 
adresa Direcţiunii: Proi. Filaret Barbu, vila 
Pavelescu, Buziaş jud. Timiş. 

RECENSH. 

Dr, S imion R s l i ; Originea şi vechimea 
creştinismului la Români , 

Cernăuţi, 1937. 
De : Prof. Constantin Rudneanu 

D-1 Dr. S. Reli profesor la Facultatea de 
Teologie din Cernăuţi, într'un studiu apărut 
recent se ocupă în mod minuţios despre ori
ginea şi vechimea creştinismului la Români. 
Problema tratată e deosebit de interesantă, fiindcă 
mulţi învăţaţi români s'au ocupat de ea. D-Sa 
expune mai multe teorii şi părerile istoricilor, 
cum sunt D. Cantemir, Filaret Scriban, Petru 
Maior, E. Golubinski, V. Pârvan, Dr. Nicolae 
Lupu etc. 

După ce le expune părerile, imediat le 
supune unui examen critic, foarte serios, ară
tând în mod just nepotrivirea celor afirmate la 
mulţi dintre cei amintiţi, aşa de exemplu teoria 
lui Golubinski cu privira»la încreştinarea Bul
garilor şi prin intermediul acestora ar fi fost 
cunoscut şi Românii din Transilvania creşti
nismul prin secolul al X-lea, iar până atunci 
ar fi fost păgâni. Această „teorie fantezistă" este 
pusă la punct de d-1 Dr. S. Reli. Deasemenea 
şi ereziile prof. gr. cat. dela Blaj, d-1 Dr. N. 
Lupu, care în lucrarea sa : „Religia strămoşilor" 
(Blaj, 1925) spune multe afirmaţiuni gratuite 
cu privite la încreştinarea Românilor. Cuvintele 
ofensatoare, de rea voinţă ce le întrebuinţează 
cu privire la termenul de „romano-catolic" în 
loc de „catolic" şi'n sfârşit „unirea dela 1700" 
este arătată „ca o revenire la vechea lege stră
moşească". . . nu ca o „ruptură de legea strămo
şească aşa cum a fost făcută datorită ordinelor 
politice şi materiale". Sunt pagini minunate de 
critică istorică, de restabilire a unor adevăruri 
din trecutul nostru, pe cari le aminteşte cu 
atâta dibăcie d-1 Dr. S. Reli. De multă vreme 
gr. catolicii caută ca să inducă în eroare opinia 
publică românească cu „legea strămoşească" 
înţelegând ei „romano-catolicismul", religia papală 
— iar in ochii ortodocşilor necontenit aruncă 



„haina exterioară" de limbă slavă — bulgară 
şi bizantină, de care de fapt Românii s'au 
folosit, fără însă să fie fost zdruncinată temelia 
dogmatică a ortodoxiei noastre. E destul ca să 
amintesc cartea lui N. V. Pantea: „Legea stră
moşească". . . Bucureşti 1934, unde se întreabă 
autorul în prefaţă cu o vădită părtinire, care-i 
„legea strămoşească adevărată cea ortodoxă 
sau gr. cat. Citatele diferiţilor istorici români 
ortodocşi sunt folosite într'un anume înţeles. 
Credem, că nimeni până azi nu i-a răspuns 
atât de bine ca şi d-1 Dr. S. Reli. In capitolul 
III se arată „Timpul şi modul de răspândire a 
creştinismului la Daco-Romani". Timpul de for
maţiune etnică a neamului românesc este se
colul II—IV după Hristos. In această vreme 
trebue pusă şi încreştinarea Românilor (pag. 22). 
Leagănul creştinismului românesc, sunt vechile 
provincii depe ambele maluri ale Dunării: 
Moesia, Panonia şi Dacia Traiană. Atât în pro
vinciile latine dela Sud cât şi cele dela Nordul 
Dunării, creştinismul a început în mod lent şi 
sporadic să se lăţească în secolul II şi III 
după Hristos. Dovada o avem în nenumăratele 
episcopate latine dela Dunăre, cele mai însem
nate: Singidunum (Belgrad), Viminacium (Caşto-
lac-Serbia), Ratiaria (Arcear lângă Vidin), Mar-
cianopol (lângă Şumla), Torni (Constanţa), Du-
rostorum (Silistra) ş. a. Creştinismul s'a răs
pândit în- Dacia Traiană în secolul II şi III 
după Hristos, şi piin legionarii romani, veniţi 
din provinciile romane unde creştinismul se 
lăţise (Asia-Mică), iar în secolul al IlI-lea, vin 
şi afirmaţiile scriitorilor bisericeşti: Iustin Mar
tirul, Tertulian şi Origen, apoi mărturiile epi-
grafice din secolul III şi IV-lea (Napoca, 
Potaissa) ş. a. In capitolul III. Creştinismul în
cepe să fie generalizat în Dacia Traiană prin 
misionari: Ulfila, Audius, Sava Gotul, Nichita 
Martirul şi Nicetas de Remesiana, în Moesia-
Superioară, ultimul încreştinitor al Daco-Roma-
nilor. Sunt amintiţi şi alţi factori, cari au con
tribuit la răspândirea creştinismului în Dacia-
Traiană, Romanii refugiaţi din imperiu în timpul 
populaţie babare, veniţi dincoace de Dunăre, apoi 
factorul economic, tributul ce trebuiau să-1 plă
tească, adeseori prea ridicat. Abia în secolul al 
Vl-lea în timpul absorbirii Slavilor se poate 
vorbi de un popor român ca individualitate 
etnică şi acum se termină şi procesul de în-
creştinare a poporului românesc din fosta 
Dacia-Traiană, adică România de azi (pag. 45). 
In sfârşit „aigumentul filologic" se analizează 
pe larg, care probează vechimea şi originea 
latină a creştinismului românesc : biserică, 
Dumnezeu, Floriile, creştin, ş. a. 

Din lucrarea d-lui Dr. S. Reli desprindem 
un fapt bine stabilit, că temelia creştinismului 
nostru a fost de origine latină şi „poporul ro
mân este cel mai vechi popor creştin şi pur
tător a! civilizaţiei vechi creştine şi romane, din 
care s'au adăpat apoi to^te celelalte popoare, 
cari au venit mai tâ rz iu" . . . (pag. 55). Concluzia 
este evidentă şi astfel formulată: „Neamul ro
mânesc, spre deosebire de alte neamuri din 
Europa, e creştin chiar de când s'a născut. El 
s'a format în acelaşi timp şi ca naţiune aparte, 
cu graiul ei specific, şi ca popor creştin. 

Creştinismul a pătruns în sufletele Româ
nilor, pătrunzând în toate fibrele lor, odată cu 
zămislirea lor ca popor. Deaceea, cine a fost 
Român în cursul vremurilor, a fost totodată şi 
creştin. Iar istoria neamului românesc, ni arată 
că acela dintre Români care a încetat de a fi 
creştin, a încetat în curând a mai fi şi Român. 
Căci sentimentul dragostei de credinţă sau lege 
strămoşească a fost totdeauna în trecut pavăza 
de apărare şi chezăşia de existenţă sau viaţă a 
poporului românesc" (pag. 56). La sfârşitul 
lucrării găsim o hartă cu toate localităţile isto
rice pomenite în lucrare. 

D-I prof. univ. Dr. S. Reli, are meritul 
deosebit de a se fi ocupat de această problemă 
dificilă a creştinismului Ia Români, a coordonat 
materialul istoric, expunându-I, criticând faptele 
istorice, şi încercând expunerea problemei într'o 
formă cu totul nouă, accesibilă azi în lumea 
ştiinţifică a istoriografiei noastre româneşti. 
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Hirotoniri . Prea Sfinţitul Părinte episcop a bine
voit a hirotoni săptămâna trecută pe următorii cinci 
candidaţi la preoţie : Tiberiu Şdicu pentru capela română 
din Bitolia (Iugoslavia), George Golopenţa - Dalei, Ioan 
Şerban - Botineşti, Alexandru Ursache - Iersig şi Coriolan 
Bota pentru parohia din Maureni. 

Participanţii la Hramul Mănăstirii „Izvorul 
Miron" din Margina beneficiază de 5 0 % reducere din 
taxele tarifului tren de persoane dacă vor pleca între 
19 Iulie—20 Iulie 1937 inclusiv, şi se vor înapoia din 
Margina între 20 Iulie—21 Iulie 1937. 

La ducere, călătorul va avea bilet cu preţ întreg. 
înapoierea se va face gratuit pe baza aceluiaşi 

bilet întreg vizat de staţia Margina fără nici o altă for
malitate. 

Nu se admite întreruperea călătoriei nici la ducere, 
nici la înapoiere şi nici schimbarea rutei la înapoiere. 
Se admite schimbarea clasei la o clasă superioară plă-
tindu-se în plus diferenţa cu 5 0 % reducere între tariful 
întreg al celor două clase. 



Suplimentul de tren accelerat şi tichetul de tren 
rapid se vor plăti integral, atât la ducere cât şi la 
înapoiere. (Nr. 85556/927.) 

Cursuri de perfecţ ionare, învăţătoreşti orga
nizează şi în vara acestui an Asociaţia învăţătorilor din 
Severin în Caransebeş. Cursurile se inaugurează în 
18 Iulie a. c. şi vor dura până la finea acestui luni. 

„Istoria unirii Români lor" este titlul unei 
cărţi de 400 pagini, eşită din peana distinsului profesor 
universitar Dr. Ioan Lupaş. Lucrarea, scrisă la dorinţa 
M. Sale Regelui, de cel mai competent istoric transil
vănean, a apărut în editura „Fundaţiilor Culturale 
Regale" şi se vinde cu preţul de propagandă de 30 lei. 
Se găseşte şi la Librăria noastră. 

Se comunică On. cler şi popor credincios că la 
sărbătoarea Prorocului Ilie, 20 Iulie se ve face obici
nuitul pelerinaj la sfânta Mănăstire dela „Izvorul Miron" 
din hotarul comunei Românesci, gara Margina, proto
popiatul Făgetului, în judeţul Severin. 

Cu acest prilej se va celebra sf. liturgic în sobor 
cu predica ocazională, iar lângă izvorul tămăduitor se 
va face sfinţiri de maslu cu şapte preoţi şi se vor ceti 
rugăciuni după trebuinţa fiecăruia. Cei pregătiţi se vor 
putea împărtăşi cu sf. cuminecătură la sf. liturgie. 

Făget în 2 Iulie 1937. 
Sebast ian Olariu 

pi otopop-stavrofor. 

SSTote o f i c i a l e . 

Nr. 3988 B. 1937. 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că 
petiţiunile pentru primire în Academia teologică 
pe anul 1937—38 sunt a se înainta consiliului 
eparhial prin oficiile protopopeşti până la 15 
Septemvrie a. c. 

La petiţiuni se vor alătura următoarele do
cumente : 

1. Extras de botez; 
2. Diploma de bacalaureat; 
3. Certificat de moralitate de la Oficiul pa

rohial vizat de cătră Oficiul protopopesc; 
4. Certificat dela medicul Academiei teolo

gice că petentul este deplin sănătos şi tară 
defecte; 

5. Declaraţiunea părinţilor sau a tutorelui 
că vor suporta toate cheltuelile cu întreţinerea 
petentului în Internatul diecezan. 

Se obsearvă că toţi studenţii Academiei 
teologice sunt obligaţi să locuiască în Internatul 
diecezan şi până cel mult la 31 Decemvrie 1937, 
fiecare student va trebui să-şi procure uniforma 
(reverendă). 

Toţi petenţii când vor fi chemaţi vor avea 
să se prezinte la Consiliul eparhial. 

Caiansebeş în 6 Iulie 1937. 

Episcopul diecezan: 

f VASILE 
* 

* * 
Se aduce la cunoştinţa studenţilor dela 

Academia teologică, că înscrierile la Academie 
se fac anul acesta în zilele de 28—30 Sept. a. c. 

Asupra cazurilor de întârziere din motive 
binecuvântate decide Consiliul eparhial. 

La înscriere se solvesc următoarele t axe : 
a) Didactrul Lei 300; 
b) Pentru fondul de ajutorare „Ioan Popasu" 

Lei 5 0 ; 
c) Pentru fondul de excursii Lei 5 0 ; 
d) Pentru societatea de lectură „Ioan 

Popasu" Lei 50 ; 
e) Pentru folosirea mobilierului Lei 100. 
Examenele de corigentă de curs şi exame

nele generale se ţin începând din 25 Septemvrie, 
iar prelegerile se încep la 2 Octomvrie a. c. 

Toţi studenţii ai căror părinţi nu locuesc 
în Caransebeş, sunt obligaţi să locuiască în 
internatul Academiei teologice. 

Taxa anuală pentru internat, care după îm
prejurări se poate majora, este de Lei 8000 
(Optmii) pc întreg anul şcolar, nu se reduce 
sub nici un motiv şi se plăteşte anticipativ în 
patru rate de câte Lei 2000 (Douămii) şi anume 
rata I-a la înscriere, rata a Il-a la 15 Noemvrie 
a. c , rata IlI-a până^la 31 Ianuarie 1938 şi 
rata IV până la 15 Aprilie 1938. 

De haine de pat, de rufârie şi de spălatul 
(curăţitul) lor se vor îngriji studenţii. Totaşa şi 
de tacâmurile necesare la intrarea în internat. 

Se obsearvă, că certificatul medical, pe care 
au să-1 prezinte tinerii, cari intră pentru prima 
dată în Academia teologică, trebue să fie eli
berat de cătră medicul Academiei. 

Caransebeş în 2 Iulie 1937. 
Episcopul diecezan: 

f VASILE 

N. 3984 B. 1937. 

Pentru întregirea catedrei de Istoria bisericii uni
versale şi româneşti şi Sociologie, la Academia noastră 
teologică din Caransebeş, se publică concurs cu termin 
de 60 zile socotit dela primi publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Beneficiul împreunat cu acest post este: Lei 2200 
salariu lunar de bază plus accesoriile, cari se plătesc în. 



întregime din bugetul Ministerului Educaţiei Naţionale 
şi pentru cari eparhia nu ia nici o garantă. 

Profesorul ales sau numit va avea să se confor
meze dispoziţiunilor din Regulamentul pentru Academia 
teologică şi este obligat să propună în cadrul catedrei 
sale cel puţin 10 ore pe săptămână. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cererile 
consiliului nostru eparhial alăturând următoarele acte 
doveditoare : 

a) Extras de botez; 
b) Diploma de bacalaureat dela liceu şi cea de 

doctor în teologie, precum şi eventualele certificate despre 
studiile universitare de specialitate; 

c) Curriculum vitae în scris; 
d) Certificate despre serviciile anterioare, dek ter

minarea studiilor universitare încoaci. 
Caransebeş la 8 Iulie 1937. 

Episcopul diecezan; 
f VASILE 

* 
Nr. 3985 B. 1937. * * 

Pentru întregirea catedrei de Drept bisericesc şi 
Morală la Academia noastră teologică din Caransebeş, 
se publică concurs cu termin de 60 zile socotit dela 
prima publicare în „Foaia Diecezana". 

Beneficiul împreunat cu acest post de profesor 
este: Lei 2200 salarul lunar de bază plus accesoriile 
cari se plătesc în întregime din bugetul Ministerului 
Educaţiei Naţionale şi pentru cari eparhia nu ia nici o 
garantă. 

Profesorul ales sau numit va avea să se confor
meze dispoziţiunilor din Regulamentul pentru Academia 
teologică şi este obligat să propună în cadrul catedrei 
sale cel puţin 10 ore pe săptămână. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cererile 
consiliului nostru eparhial, alăturând următoarele acte 
doveditoare: 

a) Extras de botez; 
b) Diploma de bacalaureat dela liceu şi cea de 

doctor în teologie, precum şi eventualele certificate 
despre studiile universitare de specialitate ; 

c) Curriculum vitae în scris; 
d) Certificate despre serviciile anterioare, dela ter

minarea studiilor universitare încoaci. 
Caransebeş la 8 Iulie 1937. 

Episcopul diecezan: 

f VASILE 
Nr. 3986 B. 1937. * * 

Pentru întregirea catedrei de Teologie practică 
(Liturgica, Omiletica, Catihetica şi Pastorala) la Acade
mia noastră teologică din Caransebeş, se publică concurs 
cu termin de 60 zile socotit dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană". 

Beneficiul împreunat cu acest post este: Lei 2200 
salariu lunar de bază plus accesoriile, cari se plătesc în 
întregime din bugetul Ministerului Educaţiei Naţionale 
şi pentru «rari eparhia nu ia nici o garantă. 

Profesorul ales sau numit va avea să se confor
meze dispoziţiunilor din Regulamentul pentru Academia 
teologică şi este obligat să propună în cadrul catedrei 
sale cel puţin 10 ore pe săptămână. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cererile 
consiliului nostru eparhial, alăturând următoarele do
cumente : 

a) Extras de botez; 
b) Diploma de bacalaureat şi cea de doctor în 

teologie, precum şi eventualele certificate despre studiile 
universitare de specialitate; 

c) Curriculum vitae în scris. 
d) Certificate despre serviciile anteiioare, dela ter

minarea studiilor universitare încoaci. 
Caransebeş la 8 Iulie 1937. 

Episcopul diecezan : 
f VASILE 

* * * 
Nr. 3987 B. 1937. 

Se publică concurs pentru conferirea pe anul 
şcolar 1937—38 a 10 (zece) burse â Lei 8000 (Optmii) 
şi 8 (opt) semiburse â Lei 4000 (Patrumii) fieaare. 

Aceste burse se vor conferi numai studenţilor 
dela Academia noastră teologică. Cei ce vor beneficia 
de bursă întreagă vor primi întreţinere gratuită în Inter
natul diecezan, iar semibursierii vor primi bursa cu 
titlul de semisolvenţă la Internatul diecezan. 

Ceice doresc să obţină vre-una din aceste burse 
să-şi înainteze cererile timbrate în regulă, până cel mult 
la 15 Septemvrie a. c. anexând la cerere documentele 
cuvenite. 

Vechii bursieri întru cât mai reflectează la bursă 
îşi vor înainta cererile pe calea Direcţiunii Academiei 
teologice şi vor anexa la cerere certificatul şcolar de pe 
anul 1936—37, iar petiţionarii noi vor anexa la cere
rile lor următoarele documente: 

a) Extrasul de botez; 
b) Certificatul şcolar de pe anul 1936—37 sau 

diploma de bacalaureat; 
c) Certificat comunal vizat şi de cătră Oficiul pa

rohial în care se va specifica toata averea ce o are 
petentul şi părinţii lui. 

d) Atestat de moralitate dela Oficiul parohial vizat 
şi de Oficiul protopopesc. 

Cererile intrate după terminul de mai sus, precum 
şi cele netimbrate sau neadjustate cu toate documen
tele nu se vor lua în considerare şi se vor restitui 
petenţilor. 

Caransebeş la 6 Iulie 1937. 
Episcopul diecezan: 

f VASILE 

Nr. 3518 Şc. 1937. 

Tinerii cari doresc să fie primiţi în şcoala 
eparhială de cântăreţi, să înainteze la consiliul 
eparhial cererile lor timbrate în regulă şi înso
ţite de următoarele documente: 

1. Estrasul de botez; 
2. Certificatul de absolvire a cel puţin 4 

clase primare; 
3. Atestatul de moralitate, eliberai de Ofi

ciul Parohial; 
4. Certificatul de medical că este deplin 

sănătos. 
Spre orientare mai comunicăm că în şcoală 

se primesc tineri cu vârsta între 18—25 de ani, 
iar în cazuri motivate şi sub vârsta de 18 ani. 
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Toţi elevii sunt obligaţi a locui în inter
natul şcoalei. 

La înscrierea în şcoala fiecare achită taxa 
100 Lei pentru înscriere. 

Taxa de întreţinere în internat — care se 
poate urca sau reduce după împrejurări — este 
de 4200 Lei anual. Fiind această taxă anuală, 
ea se poate achita în trei rate de câte 1400 Lei, 
anume: întâia rată Ja înscriere, a doua la 8 
Ianuarie 1938, iar a treia la 10 Martie 1938. 

Orice absenţă, justificată chiar, nu scuteşte 
dela plata vre-unei rate de taxă. Deasemenea, 
neplata vre-unei rate la timpul arătat atrage 
după sine eliminarea din internatul şcoalei, deci 
şi din şcoală. 

In afară de aceste taxe fiecare elev va 
plăti la înscriere câte 50 Lei pentru mobilier. 

Elevii vor aduce cu ei rufârie de pat şi 
tot ce e necesar la o şcoală cu internat. 

Data începerii cursurilor se va comunica 
prin „Foaia Diecezană". 

Caransebeş în 2 Iulie 1937. 

Episcopul diecezan: 

t VASILE 

Pentru ocuparea parohiei a IV-a de clasa I din 
Logoj, devenită vacantă prin trecerea preotului Mihuţi 
Jigorea în parohia a H-a, se publică concurs cu termen 
de 30 zile socotit dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Beneficiile sunt următoarele: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 38 jugh; 
2. Stola şi birul parohial uzitat; 
3. Onorar pentru predici conform prevederilor 

bugetare. 
Cererile provăzute cu documentele recerute pentru 

parohii de clasa I se înaintează Oficiului protopresbi-
teral ort. rom. al Logojului. 

Recurenţii — având prealabila încuviinţare a P. 
S. S. Păr. Episcop diecezan — se vor prezenta cu 
ştirea piotopopului concernent, în vreo Duminecă sau 
sărbătoare spre a-şi arata dexteritatea în oratorie şi 
serviciul dumnezeesc. 

Logoj din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
20 Iunie 1937. 

Dr. Aurel Mlhaescu Laleţlu Petru 
preşedinte. (1—3) secretar. 

In înţelegere cu Oficiul protopresbiteral: Dr. Aurel 
Mihaescu, protobresbiter. 

Pe baza decisului Ven. Cons. eparhial Nr. 1299 
B. ex 1937, se publică concurs pentru ocuparea postului 
de paroh din parohia de clasa III din Berini, protopo
piatul Buziaş, devenită vacantă prin abzicerea păr. 
Emanuil Georgescu, cu termen de recurgere de 30 zile, 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană", cu urmă
toarele retribuţii; 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 37 
de jughere ; 

2. Stola uzitată; 
3. Birul parohial uzitat; 
4. Locuinţă în casa parohială. 
Viitorul paroh va catehiza regulat şi va suporta 

impozitele după realităţile care formează dotaţiunea sa. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs îm

preună cu actele prescrise prin Prea On. Domn proto
pop tractual, consiliului parohial din Rerini şi tot cu 
încuviinţarea părintelui protopop tractual se vor pre
zenta in vreo Duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cântare şi ora
torie — dar nici de cât în ziua alegerii. 

Tot odată concurenţii au să prezinte Prea On, 
Domn protopop tractual încuviinţarea de candidare dela 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop, fără care nu vor fi 
luaţi în considerare. 

Berini, din şedinţa consiliului parohial ţinută în 
10 Maiu 1937. 

Silviu Mioc m. p. loan Petraşcu m. p. 
preot adm., preşedinte. (1—3) secretar. 

In conţelegere cu ofiiciul protopresbiteral. 

Pubiicaţiune de licitaţie. 
In baza deciziunei Consiliului eparhial ort. rom. 

din Caransebeş ddto 28 Iunie a. c. Nr. 3804 E. ex 
1937 se publică licitaţie cu oferte închise, pentru darea 
în întreprindere a internatului Academiei teologice din 
Caransebeş. 

Planul, devizul de spese şi condiţiunile de licitaţie 
se pot vedea în cancelaria secţiei economice a Consi
liului eparhial ort. rom. în Caransebeş, în cursul orelor 
oficiale. 

Concurenţii vor înainta^ deodată cu ofertele în
chise şi vadiul de şeasă (6) °7o din suma de 372.890 lei» 
adecă din valoarea totală a lucrărilor după devizul de 
spese şi anume în bani gata sau în hârtii de valoare 
acceptabile. 

Afară de aceea se vor reţine câte zece (10) °/ a 

din fiecare rată, devenită scadentă din preţul lucrărilor. 
Antreprenorul, căruia i-se va adjudeca lucrarea, 

va solvi proiectantului preţul elaboratelor acestuia şi 
va suporta impozitul proporţional după contract, cât şi 
toate celelalte .sarcini, cuprinse în condiţiunile de licitaţie. 

Concurenţii nu pot pretinde nici diurne, nici spese 
de deplasare, nici altfel de spese. 

Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeşului şi-a 
rezervat dreptul a decide liber asupra ofertelor, ce vor 
intra, fără considerare la rezultatul licitaţiei şi a da lu
crările spre executare acelui antreprenor, în care va 
avea mai mare încredere, sau eventual a respinge toate 
ofertele fără nici o motivare. 

Ofertele închise şi sigilate au se intre în cancela
riile diecezane din Caransebeş pe adresa „Consiliului 
eparhiei ort. rom. a Caransebeşului" până Joi în 15 Iulie 
1937 la orele 12 din zi. 

Caransebeş din şedinţa consiliului eparhial, ţinută 
în 30 Iunie 1937. 

Episcopul diecezan: 

f VASILE 



UN CLOPOT 
din oţel, în bună stare de funcţionare de cea 
200 kg. turnat în Arsenalul militar din Bucureşti, 
are de vânzare 

Comuna bisericească ort. rom. din Opatiţa, 
Doritorii de a-1 cumpăra să-şi înainteze ofertele 
Oficiului parohial până la 15 August a. c. 

Tiberiu Margineanţu, paroh. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. — — 

Judecătoria rurală Teregova, secţia c. f. 
Nr. 782/1937 c. f. 

Publica)iune de licitaţie şi condijiwiile de licitajie. 
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

Măria Dragomir născută Jurjescu contra urmăritului loan 
Dragomir domiciliat în Teregova la cererea a urmări
toarei Judecătoria ordoană licitaţiunea execuţională asupra 
porţiunei a urmăritului din imobilele înscrise în c. f. a 
comunei Teregova, anume 4243 No. top. Intravilan de 
23 stj. p. 1/2 parte de sub B. 1, în valoare de Lei 30, 
pag. 4220 No. Top. 137 Lunca de 3 jug. 45 stj. p. 
5/12 parte B. 4, B. 7, în valoare de 80 Lei, Top. 138 
Lunca 1265 stj. p. 5/12 parte B, 4, B, 7, în valoare 
de 30 Lei, Top. 944 Lunca 1390 stj. p. 5/12 parte B ,4 , B, 7, 
în valoare de 30 Lei, pag. 2441 No. top. 1652 Lunca 
6 jug. 340 stj. p. 1/2 parte B, 4 în valoare de 100 stj. 
p. Top. 1659 Primezi de 630 stj. p. 1/2 parte B, 4, în 
valoare de 30 stj. p. pag. No. 4876 No. top. 1376. Tom
natica de 1 jug. 318 stj. 1/3 parte B, 2, în valoare de 
60 stj. p. 4877, pag. Top. 229 Tomnatica de 3 jug. 
200 stj. p. 1/3 parte în valoare de 80 Lei fără No. top. 
Tomnatica de 800 stj. p. de 1/2 parte sub B, în valoare 
de 20 Lei menţionându-se neatins dreptul de uzufruct 
viager intabulat în favoarea Elenei Burai în c. f. 4220, 
4243, 2441, şi al văd. Jurjescu Solomia în c. f. No. 
pag. 4877, pentru încasarea creanţei de 18.000 Lei bani 
capital ca penzie alimentară dela 1 Ianuarie 1933 până 
la 31 Decembrie 1935 spese de executare de 415 Lei 
bani fixate până acum spese de 460 Lei bani fixate 
acum pentru cererea de licitaţie preţul de strigare se 
stabileşte la valorile sus arătate. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiei pe ziua de 
15 Iulie anul 1937, oara 9 în casa comunală a comunei 
Teregova, condiţiunile de licitaţie se stabilesc după cum 
urmează : 

Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute cu 
preţ mai mic de 75°/ 0 din preţul strigării. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în oarele de 
birou la instanţa Teregova. 

Dată în Teregova la 10 Aprilie 1937. 

Jud. I. O. Bubenec m. p. dir. c. f. I. Bica m. p. 
Pentru conformitate: I. Bica dir. de c. f. 

Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia c. f. 

Nr. 1092/1937 c. f. 

Publicajiune de licitajie 51 condijiunile de licitat-

In cauza de executare pornită de urmăritorul 
Firma Creditul Bănăţean din Lugoj contra urmăritului 
Palkovits Filip şi soţia sa născ. Kohn Ghizela din 
Caransebeş la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă 
licitaţiunea execuţională în baza art. 144, 146 şi 147 
din legea LX. din 1881, asupra imobilului înscris în 
c. f. a comunei Caransebeş din circumscripţia Tribuna. 
Iului Caransebeş Nr. 132 a coalei c. f. No. de ord. 
A . + l . No. top. 1755 Casa No. 1067 în intravilan 92 
stp. al cărui preţ de strigare va fi 50.000 lei, pentru 
încasarea creanţei de 73.500 lei, capital, interese de 8% 
dela 28 Iunie 1924, spese de proces şi de executare de 
7355 lei, fixate până acum şi spese de 1335 lei, fixate 
acum pentru cererea de licitaţiune. Fixează termen 
pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua de 31 August 1937 
ora 9 în loc . oficial al c. f. 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 
preţ mai mic de cât preţul strigării redus cu 2 5 % (art. 
26 XLI. 1908). 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţiune, 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să pre
dea aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecătorească, 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de 
licitaţie (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881, art. 21 
XLI. 1908) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această îndatorire, 
nu se va ţine seama de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, 18 Mai 1937. 

Leo Peto s. s. judecător. D. Lăzărel s. s. dir. c. f. 

1—3 Pentru conformitate: D. Lăzărel dir. c. f. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană. 




